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guenze conduce, se potessi seguire punto per 
punto il destino di molti di loro. Riepilogando 
quindi le mie osservazioni, torno a ciò che già 
è stato svolto in questa discussione e dico: 
badate a quello che fate; se credete di do-
ver mantenere una forza armata, misurate 
bene le vostre forze; altrimenti andrete in-
contro ad inconvenienti come questo, che non 
sono facili a risolvere, perchè, mentre ci sono 
già tanti spostati, l'accrescerli non è cosa, che 
può giovare alla forza e all'ordine dello Stato. 

Ponza di San Martino, ministro della guerra. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Ponza di San Martino, ministro della guerra. 

Condivido con l'onorevole Ciccotti le preoccu-
pazioni per la condizione di questi sott'uffi-
ciali in attesa d'impiego, i quali mi permetto 
di correggere le cifre dell'onorevole Ciccotti, 
le quali del resto sono poco lontane dalle mie) 
sono presentemente 2,300, di cui 450 aspettano 
l'impiego a casa loro, gli altri lo aspettano 
stando nelle diverse nostre amministrazioni 
come scritturali. E vero, esiste un ristagno nel 
loro- collocamento negli impieghi civili . Di 
ciò mi sono preoccupato; ho fatto pratiche in 
proposito ed ho ottenuto promesse dalle di-
verse amministrazioni, comprese le ferroviarie, 
di aumentare i posti per questi sottufficiali. 
Spero che queste promesse saranno mante-
nute; intanto ringrazio l'onorevole Ciccotti, 
perchè in questo momento egli è stato per me 
un alleato. (Si ride). 

Presidente. Così rimane approvato il capi-
tolo 12. 

Capitolo 13 - Corpi di cavalleria, lire 
12 032,100. 

Capitolo 14. - Armi e servizi di artiglieria 
e genio, lire 23,717,700. 

Capitolo 15. - Carabinieri reali, lire 
26,400,100. 

Giuliani. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Giuliani. Avrei voluto ringraziare l'onore-

vole ministro della guerra ; ma non lo posso 
fare perchè, mentre per quasi tutte le altre 
raccomandazioni egli ha dato affidamenti, per 
quella, per la quale m'interesso, non solo non 
ne ha dato, ma ha detto che stava bene la 
somma limitata stanziata in bilancio per i 
carabinieri reali. 

Marazzi, relatore. No! no! 
Giuliani. Sì; anzi egli ha soggiunto che, 

quando si volesse aumentare questa somma, 

come sarebbe il mio desiderio, che ho espresso 
nella tornata del 9 giugno 1899, avrebbe do-
vuto ricorrersi al Ministero dell'interno. Ora 
è molto facile fare passaggi di stanziamenti 
da Ministero a Ministero; tuttavia debbo ri-
chiamare l'attenzione del ministro della guerra 
sopra la raccomandazione, che ho fatta nel 
1889, di portare lo stanziamento relativo a 
questo capitolo a trenta milioni, tanto più 
che questa raccomandazione è confortata dalla 
dotta ed accurata relazione dell'onorevole Ma-
razzi. Ripeto che mi duole di non aver avuto 
a f f i d am eDt o dall' onorevole ministro della 
guerra ; e perciò mi riservo, non potendolo 
presentare ora, di presentare un ordine del 
giorno quando si discuterà il bilancio del fu-
turo esercizio, perchè così la Camera potrà 
deliberare in proposito. 

Marazzi, relatore. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli. 
Marazzi, relatore. Vorrei rispondere due pa-

role all'onorevole Giuliani. Credo di avere 
compreso, nonostante i rumori, il desiderio del 
proponente. 

Ora, interpretando anche il pensiero del-
l'onorevole ministro, posso affermare che egli 
non ha detto essere sua intenzione di dimi-
nuire la spesa dei reali carabinieri, ma ha 
detto soltanto che, per la parte che si rife-
risce al Ministero della guerra, di carabinieri 
ne abbiamo abbastanza; anzi, se si potesse 
spendere, per essi, ventotto milioni, invece 
di ventinole, sarebbe tanto di guadagnato. 
Ma con ciò egli ha inteso di alludere ad un 
riparto di spesa tra l'amministrazione dell'in-
terno e quella della guerra, non di variare la 
somma complessiva, Ora, poiché all'onorevole 
Giuliani interessa la somma complessiva, che 
la paghi il Ministero dell'interno o quello 
della guerra, per lui la cosa sarà indifferente, 
e se la vedranno tra i due Ministeri. 

Ponza di San Martino, ministro della guerra. 
Non posso rispondere senza prendere concerti 
col mio collega dell'intèrno. 

Presidente. Rimane così approvato il ca-
pitolo 15. 

Capitolo 16. Corpo invalidi e veterani, 
lire 171,900. 

Capitolo 17. Corpo e servizio sanitario, 
lire 5,232,500. 

L'onorevole Badaloni ha facoltà di parlare 
su questo capitolo. 

Badaloni. L'ora tarda e le condizioni della 
Camera mi consigliano di rinunciare allo svol-


